## 深化"放管服"加快项目落地 推进区域经济发展

——宝山区规范、优化和改革投资项目审批制度



【视点】规范、优化和改革投资项目审批制度,既是深化"放管服"改革的重要内容,也是打通投资项目落地实施"最后一公里"、降低制度性成本、激发区域经济活力的重要举措。宝山深入研究制定相应措施,不断提高行政管理的科学化、法制化水平,加快推进区内相关项目进展,让投资项目审批的"宝山速度"快而更快。

近年来,从国务院到本市,陆续出台一系列行政审批改革的法规修改文件,将依法行政转变为加强指导和事中事后监管,宝山区相关部门进一步充实、完善相关管理要求,积极研究修订《宝山区区级政府投资项目管理办法》,同时制定配套方法,为行政审批改革提供制度保障,进一步提高行政审批效能和政府投资效益,规范投资行为,加强投资项目的精细化管理。

## 政府投资项目: 全面铺开多项试点

宝山区顾村镇正规划建设世界外国语学校。该学校的落地能在一定程度上丰富当地教育资源,当地居民十分期盼,镇政府也在全力推进。前不久,项目地在处于经过调整上报过程中,通过最新办理方式——容缺评估方式,只用了10个工作日就顺利取得了评估报告,比过去节省了近30个工作日,大幅推进项目建设进度。

全面试行容缺评估,即对照行政权力清单和审批要件清单,及时对接执行,逐一梳理调整审批条件。原有5项评估要件在评估受理时除规划选址和编制资质外,其余3项(土地预审、节能审查、维稳评估)可同步开展,工可评估时间从四十个工作日压缩至二十个工作日(不含建设单位补正材料时间)。

除此方法外,宝山还试点开展工可初设合并审核。即区级财力投资的国考、市考项目视项目紧急程度,在初设概算环节加强概算审定;镇级(园区)财力投资的修缮维护类项目以及技术方案简单的新建、改扩建、翻建类项目,合并为初步设计及概算评估审核审定,并通过投资监理实行全过程资金使用监控。

这一方法的试行在宝山的河道整治工作中大大提高了工作效率。在今年涉及镇的河道轮疏项目中,由于时间紧迫,通过这项办法,同意镇提出不作工可评估的要求,通过初步设计阶段加强概算审核,严格控制投资。而对于国考、市考项目,将提前上门主动对接,协同配合,指导审批,审批时限由原法定20个工作日压缩至3个工作日,第一责任人"审批不过夜",从立项环节源头提

速,全面贯彻落实河长制。例如,杨行镇、顾村镇考核断面周边污水处置工程从正式受理到完成批复共计2个工作日;庙行镇中小河道治理工程以及杨行镇十八条段重污染河道综合整治工程均在收件后即刻办理,并在3个工作日内出具立项批文,助力提速项目建设。

而对于纳入市级建设财力补贴的重大工程,则试点通过拆分总投资的方式及分别核定审批前期费用和工程费用,采用"串并"结合。市、区两级对于项目前期动迁费用(包括工程建设其他费用和预备费)批复用功强与建设单位的沟通协调,有前期费用认定达成一致后立即以调整工有前期费用认定达成一致后立即以调整工程前期费用认定达成一致后立即以调整工程前期费用外入项目总投资。如国权北路、陆翔路、祁连山路等三条市政道路改建工程通过"串并"结合方式于4月6日出具工可批复,预计工可调整批复5月中旬可完成,中间并联的40余天恰好腾出开展招标工作,为后续各项工作的开展赢得了宝贵时间。

## 企业投资项目: 变"坐等服务"为"主动服务"

去年3月,市发改委下发《关于做好企业投资项目管理的通知》,根据新要求,企业投资备案程序与以往不同,实行备案制的项目,企业应当按照《上海市政府备案的投资项目目录》,通过在线平台将备案信息告知项目备案机关,生成项目代码。将新流程新规范落实到位,引导企业在新环境下跨步向前,把"宝山速度"发挥出来。

宝山及时调整、承接落实到位,深入推进告知备案制,相关部门跨前一步,积极指导、配合企业开展网上申报。今年3月20日,上海中冶宝盘置业有限公司成功进行上网试申报,并由系统自动生成了本区施行新政后备案的第一个项目。据统计,截至4月25日,宝山区通过网上办理系统已备案35个项目,其中有效备案项目19个,投资总额6986亿元。

首先,要求加速审核,项目要件"24小时"流转,实施"五个一",方便企业办事。对企业申请办理事项实行一个窗口受理;对符合条件的办事项目予以一次性办结;对材料

不齐备的办事项目发放办事指南并一次性告知,材料补齐后确保一次性补办成功;整个办事过程一条龙服务;实施"五个制",提质提速办理。通过首问负责制、限时办结制、分类管理制(即办件、承诺件)、AB角工作制、责任追究制,做到常事快办、急事急办、特事特办。对资料齐全、符合要求的事项立即办理,24小时内送审。如:高境新业坊、宝山工业园区新材料创新基地和富驰高科等一大批项目均是一窗口完成受理,24小时内送审。力争零有效投诉、零超期办件,窗口咨询、办理服务满意度接近100%。

要求优化服务,"主动""联动"构建事前 咨询体系,变"坐等服务"为"主动服务"。通 过上门指导、现场踏勘、后置环节咨询、编制 《企业投资项目备案操作实务》等方式,帮助 企业做好备案信息告知工作。目前,已现 场踏勘并上门指导上海能源中心、上港十 四区军工路地块等项目做好备案相关工作; 由"部门服务"为"联动服务"。一方面, 探索建立事前咨询"尚林工作室"。区发改 委王尚林同志项目经验丰富、政策精通,对 于复杂项目,利用"尚林工作室"优势,牵头 会同规土、建交、环保等部门,为企业提供一 站式咨询服务。3月底,分别召开了区级职 能部门层面的施行新政协调沟通会和镇、园 区层面的施行新政告知沟通会,与相关职能 部门加强沟涌,确保了备案新政策的有效衔

同时,要求加强事中事后监管,不断优 化投资环境。建立备案项目监管网络和对 口联系制度。建立镇、园区备案项目的事前 指导网络和事中、事后监管网络,每周将备 案项目对接联系街镇、园区和投促中心,指 定专人与区发改委核对备案项目,加强信息 监管;通过规划方案评审、总体文件设计审 查等后续环节,加强事中监管。此外,还要 建立企业走访制度。每月选取投资额较大 的建设项目、产业结构调整难点项目等,走 访企业了解情况,做好事后监管和服务工 作。近期,在系统中选取了刚告知备案的庙 行镇泰迪小镇和淞南镇建工建材混凝土迁 建项目进行走访,帮企业纠正完善网上备案 证明材料,对项目存在的规划、土地问题一 一指导。

记者 施勰赟



## 医村民身边的"法律顾问"

"杨老师,我的一套房屋卖给了对方,车库可以转给其他人吗?""不可。物业法规定,车库是房屋的配套设施,使用权转让,只能给业主,不能转给其他人。"近日,浦东新区新场镇居民李阿姨来到新场大街411号,向被社区居民称为"法律顾问"的杨丹红女上咨询,杨丹红耐心地给她分析解释,李阿姨很快明白了如何正确处理车库权属问题。

退休前,杨丹红在浦东新区司法局长期从事普法宣传教育工作。2016年11月退休后,杨丹红发现社区居民对于法律咨询的需求很大,于是她在新场大街一个古玩商店里设立了法律咨询服务窗口,免费为社区居民服务。

去年8月,居民唐先生将自己的一套动迁房卖给了他人。唐先生已和对方签订了购房合同,对方也已经如数付了钱。可就在要过户办手续前,唐先生觉得房价上涨了自己出的价低了,便宜了对方,于是就提出要加价,否则就不配合对方办理过户手续。对方提出,如果唐先生不肯办手续,就要打官司。

唐先生对法律知识一窍不通,心里没有底。于是,他来到新听唐先生说完事情原委后,告知的 病先生说完事情原委后,告知唐先生说完事情原委后,告法定等 输",劝唐先生要信守协议。唐先生对杨丹红的一番话并不肯办过。唐先生对杨丹红的一番话并不肯办手。以为自己有理,坚持不肯办手。对法院开庭告知也置之不理。在杨丹红苦口婆心似的教育下,等时息了这场风波。这件事悄悄地和心生敬佩。

今年4月,一名小区保安在聚会中饮酒过量,发生了意外死亡。死者家属悲痛之余,情绪十分激动,他们找到小区所在的物业公司,要求物业给予赔偿,甚至组织亲戚朋友到物业办公室哭闹。

死者家属认为,死者是在上班时间死亡的,应认定为工伤。物业公司对此也吃不准,就来请教杨丹红。杨丹红认为,构成工伤死亡,必须具备"工作时间、工作岗位、48小时内死亡"的条件。而当事人的死亡是由于在小区外小吃店饮酒过量造成,不具备"工作时间和工作岗位"的必备条件,显然不能认定工伤死亡。

随后,杨丹红来到了物业办公室,耐心地向死者家属解释法律对于工伤的相关规定。杨丹红晓之以理,动之以情,让死者家属明白了遵纪守法的道理。最后,经过杨丹红的劝说,死者家属停止了过激的行为。

"发挥自己的一技之长为居 民们服务,我很乐意。"杨丹红说, 现在有一些居民由于缺乏法律知 识,往往不知道该怎么办,结果可 能会用一些不理性的方式解决问 题。在为社区居民提供法律咨询 服务的同时,她还准备举办"学法 普法咨询会",为更多的社区居民 讲解法律知识。 通讯员 **陈志强**